

రౌండ్ టేబుల్ సమావేశాలు - కీలక ఫలితాలు మరియు మరిన్ని వివరాలు

రౌండ్ టేబుల్ సమావేశాలు

1930 లలో భారతదేశంలో జరిగిన రౌండ్ టేబుల్ సమావేశాలు బ్రిటిష్ వలస పాలన నుండి స్వాతంత్ర్యం కోసం దేశం యొక్క పోరాటంలో ముఖ్యమైన మైలురాళ్ళు. ఈ సమావేశాలు బ్రిటిష్ అధికారులతో చర్చలు జరపడానికి, రాజ్యాంగ సంస్కరణలపై చర్చలు జరపడానికి మరియు భారతదేశంలో పాలన యొక్క భవిష్యత్తును రూపొందించడానికి భారతీయ నాయకులకు ఒక వేదికను అందించాయి. ఈ కథనంలో 1930 మరియు 1932 మధ్య భారతదేశంలో జరిగిన మూడు రౌండ్ టేబుల్ సమావేశాలు కోసం చర్చించాము. వాటి చారిత్రక సందర్భం, కీలక ఫలితాలు మరియు భారతదేశ స్వాతంత్ర్య మార్గంపై వాటి శాశ్వత ప్రభావాన్ని మొదలైన అంశాలు వివరించాము.

రౌండ్ టేబుల్ సమావేశ తేదీలు

మూడు రౌండ్ టేబుల్ సమావేశ తేదీలు ఇక్కడ అందించాము.

- మొదటి రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం నవంబర్ 12, 1930 నుండి జనవరి 19, 1931 మధ్య జరిగింది.
- రెండవ రౌండ్ టేబుల్ సెప్టెంబర్ నుండి డిసెంబర్ 1931 మధ్య జరిగింది.
- మూడవ రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం నవంబర్ 17 నుండి డిసెంబర్ 24, 1932 మధ్య జరిగింది.

మొదటి రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం

నవంబర్ 1930 నుండి జనవరి 1931 వరకు లండన్‌లో జరిగిన మొదటి రౌండ్ టేబుల్ కాన్ఫరెన్స్ భారతదేశ స్వపరిపాలన కోసం ఒక ముఖ్యమైన సంఘటన. రాజ్యాంగ సంస్కరణల గురించి చర్చించడం మరియు భావి భారత ప్రభుత్వం కోసం ఒక ప్రీమ్‌వర్క్‌ను రూపొందించడం ఈ సదస్సు లక్ష్యం. బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం భారత జాతీయ కాంగ్రెస్, ఆల్ ఇండియా ముస్లిం లీగ్ మరియు ఇతర ప్రాంతీయ పార్టీలతో సహా వివిధ భారతీయ రాజకీయ పార్టీల ప్రతినిధులను ఆహ్వానించింది.

మొదటి రౌండ్ టేబుల్ కాన్ఫరెన్స్ పాల్గొన్నవారు

మొదటి రౌండ్ టేబుల్ సమావేశానికి హాజరైన వ్యక్తుల జాబితా ఇక్కడ అందించాము.

- మూడు బ్రిటిష్ రాజకీయ పార్టీలు మొత్తం 16 మంది ప్రతినిధులను పంపాయి.
- మొత్తం 74 మంది భారతీయ ప్రతినిధులు ఉన్నారు.
- భారతదేశంలోని రాజకీయ పార్టీల నుండి 58 మంది ప్రతినిధులు మరియు రాచరిక రాష్ట్రాల నుండి 16 మంది ప్రతినిధులు హాజరయ్యారు
- విశ్వవిద్యాలయాలు, బర్మా, సిండ్, భూస్వాములు (బీహార్, యునైటెడ్ ప్రావిన్స్ మరియు ఒరిస్సా నుండి), మరియు ఇతర ప్రావిన్సులు కూడా ప్రాతినిధ్యం వహించారు. అయినప్పటికీ, వారిలో అత్యధికులు శాసనోల్లంఘన ఉద్యమంలో పాల్గొన్నందుకు కటకటాల వెనుక ఉన్నందున, భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ లేదా భారతదేశం నుండి ఏ ముఖ్యమైన రాజకీయ లేదా ఆర్థిక నాయకులు పాల్గొనలేదు.

మొదటి రౌండ్ టేబుల్ సమావేశంలో చర్చించిన అంశాలు

చర్చించిన అంశాలలో ఒకటి ఫెడరల్ ప్రభుత్వ నిర్మాణం. సిండ్ మరియు వాయువ్య సరిహద్దు ప్రావిన్స్ లలో మైనారిటీలకు రక్షణ సేవలు. "అంటరానివారి" కోసం కార్యనిర్వాహక ప్రత్యేక ఓటర్ల శాసనపరమైన జవాబుదారీతనానికి డాక్టర్ B. R. అంబేద్కర్ మద్దతు ఇచ్చారు. జాతీయ సమాఖ్యను తేజ్ బహదూర్ సప్రు సూచించారు. దీనికి ముస్లిం లీగ్ మద్దతు తెలిపింది. రాచరిక రాష్ట్రాలు తమ అంతర్గత సార్వభౌమాధికారాన్ని సమర్పించినట్లు అంగీకరించాయి.

మొదటి రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం ప్రధాన ఫలితాలు

- విస్తృత ప్రాతినిధ్యం: వివిధ రాజకీయ మరియు మతపరమైన నేపథ్యాలకు చెందిన భారతీయ నాయకుల భాగస్వామ్యానికి ఈ సమావేశం సాక్ష్యంగా నిలిచింది, విభిన్న దృక్పథాలు మరియు ఆసక్తుల కోసం ఒక వేదికను అందించింది.
- మతపరమైన ప్రాతినిధ్యంపై చర్చలు: సదస్సులో చర్చించబడిన కీలకమైన అంశాలలో మతపరమైన ప్రాతినిధ్యం, ముఖ్యంగా హిందువులు మరియు ముస్లింల మధ్య చర్చ జరిగింది. ఈ చర్చలు ప్రత్యేక నియోజక వర్గాలను ఏర్పాటు చేయడంపై భవిష్యత్తులో చర్చలకు పునాది వేసింది.
- డొమినియన్ హోదా కోసం డిమాండ్: మహాత్మా గాంధీతో సహా భారతీయ నాయకులు, బ్రిటిష్ కామన్వెల్త్ లో స్వయం-పరిపాలనకు భారతదేశం యొక్క హక్కును నొక్కి చెబుతూ డొమినియన్ హోదా డిమాండ్ కోసం వాదించారు.

రెండవ రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం

మొదటి రౌండ్ టేబుల్ కాన్ఫరెన్స్ యొక్క లోపాలను పరిష్కరించడానికి 7 సెప్టెంబర్ 1931 నుండి డిసెంబర్ 1, 1931 వరకు లండన్ లో జరిగిన రెండవ రౌండ్ టేబుల్ కాన్ఫరెన్స్ లో గాంధీ మరియు భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ లు ఉన్నారు, వీరు సమావేశానికి ప్రత్యేకంగా ఆహ్వానించబడ్డారు.

రెండవ రౌండ్ టేబుల్ సమావేశంలో పాల్గొన్నవారు

పాల్గొన్నవారిలో బ్రిటీష్ ప్రధాన మంత్రి జేమ్స్ రామ్సే మెక్డొనాల్డ్ మరియు అనేక రాజకీయ పార్టీలకు చెందిన బ్రిటీష్ నాయకులు ఉన్నారు. భారతదేశంలోని అనేక రాచరిక రాజ్యాల రాకుమారులు, మహారాజులు మరియు దివాన్లు. ఇండోర్ మహారాజు, రేవా మహారాజు, బరోడా మహారాజు, భోపాల్ నవాబు, బికనీర్ మహారాజు, పాటియాలా మహారాజు, హైదరాబాద్ సర్ మహమ్మద్ అక్బర్ హయాది, మైసూర్ మీర్జా ఇస్మాయిల్, ఇంకా చాలా మంది యువరాజులు రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం లో పాల్గొన్నారు.

బ్రిటీష్ భారతీయులకు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ కు గాంధీ ఏకైక ప్రతినిధి.

మహమ్మద్ అలీ జిన్నా, ముహమ్మద్ ఇక్బాల్, ఆగాఖాన్ III, ముహమ్మద్ జఫరుల్లా ఖాన్, మౌలానా షౌకత్ అలీ మరియు డోమేలీకి చెందిన రాజా షేర్ మహమ్మద్ ఖాన్ తో సహా అనేక మంది ముస్లింలు పాల్గొన్నారు.

హిందూ మతం యొక్క ప్రతినిధులు: బి. దివాన్ బహదూర్ రాజా నరేంద్ర నాథ్, M. R. జయకర్, మరియు S. మూంజే.

అణగారిన వర్గాల తరపున: రత్తమలై శ్రీనివాసన్, అలాగే ఆర్.అంటేద్కర్. సర్దార్ ఉజ్జల్ సింగ్ మరియు సర్దార్ సంపూర్న్ సింగ్ సిక్కు ప్రతినిధులు. రాధాబాయి సుబ్బారాయన్ మరియు సరోజినీ నాయుడు స్త్రీ ప్రాతినిధ్యం వహించారు.

రెండవ రౌండ్ టేబుల్ కాన్ఫరెన్స్ ఫలితాలు

హాజరైనవారి మధ్య అనేక విభేదాలు మరియు విభేదాల కారణంగా, రెండవ రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం విఫలమైంది. భారతీయులు స్వేచ్ఛ కోసం చేసిన ప్రాథమిక డిమాండ్ ను కూడా పరిపాలన నిరాకరించింది.

మహాత్మా గాంధీ మరియు అప్పటి భారత వైస్రాయ్ లార్డ్ ఇర్విన్ మధ్య చర్చలకు ఈ సమావేశం దారితీసింది, ఫలితంగా గాంధీ-ఇర్విన్ ఒప్పందంపై సంతకం జరిగింది. ఈ ఒప్పందం రాజకీయ ఖైదీల విడుదలకు హామీ ఇచ్చింది మరియు రాజ్యాంగ సంస్కరణలపై భవిష్యత్తులో జరిగే చర్చల్లో భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ పాల్గొనేందుకు అనుమతించింది.

మూడవ రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం

మూడవ రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం చివరిది. ఇది నవంబర్ 17, 1932న జరిగింది. వారి అసంతృప్తి కారణంగా భారత జాతీయ కాంగ్రెస్ సమావేశాన్ని దాటవేయాలని నిర్ణయించుకుంది. బ్రిటీష్ లేబర్ పార్టీ మరియు INC రెండూ శిఖరాగ్ర సమావేశానికి హాజరు కావడానికి నిరాకరించాయి. శిఖరాగ్ర సమావేశంలో కేవలం 46 మంది మాత్రమే మిగిలారు మరియు పలువురు ప్రముఖ రాజకీయ ప్రముఖులు గైర్హాజరయ్యారు. ఇది సెప్టెంబర్ 1931 నుండి మార్చి 1933 వరకు జరిగింది. ఇది 1935 భారత

ప్రభుత్వ చట్టానికి అనేక మార్పులను సూచించింది. సర్ శామ్మ్యూల్ హోరే ఈ పనులన్నింటిని పూర్తి చేయడాన్ని పర్యవేక్షించారు.

మూడవ రౌండ్ టేబుల్ కాన్ఫరెన్స్ పాల్గొన్నవారు

ఈ మూడవ రౌండ్ టేబుల్ సమావేశానికి 46 మంది ప్రతినిధులు మాత్రమే హాజరయ్యారు ఎందుకంటే మెజారిటీ రాజకీయ నాయకులు హాజరు కాలేకపోయారు. బ్రిటీష్ లేబర్ పార్టీ ఈ సమావేశానికి హాజరు కావడానికి నిరాకరించింది మరియు భారత జాతీయ కాంగ్రెస్‌ను ఆహ్వానించలేదు. ఆగా ఖాన్ III బ్రిటీష్ ఇండియన్స్ కు ప్రాతినిధ్యం వహించారు.

భారతదేశంలోని రాచరిక రాజ్యాలు యువరాజులు మరియు దివాన్లచే ప్రాతినిధ్యం వహించబడ్డాయి. ఈ సదస్సులో భోపాల్ కు చెందిన రాజా ఔద్ నారాయణ్ బిసార్యా, జమ్మూ & కాశ్మీర్ కు చెందిన వజ్రాహత్ హుస్సేన్, మైసూర్ దివాన్ మీర్జా ఇస్మాయిల్, వి.టి. కృష్ణమాచారి - బరోడా దివాన్, పాటియాలా నవాబ్ లియాఖత్ హయత్ ఖాన్ మొదలైన వక్తులు ఉన్నారు. బి.ఆర్. అంబేద్కర్ అణగారిన వర్గాల కోసం నిలిచారు. టేగం జహనారా మహిళా ప్రతినిధిగా పనిచేశారు.

మూడవ రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం ఫలితాలు

మూడవ రౌండ్ టేబుల్ కాన్ఫరెన్స్ లో చాలా మంది ముఖ్యమైన రాజకీయ నాయకులు మరియు రాచరిక రాష్ట్రాల పాలకులు హాజరు కానందున రౌండ్ టేబుల్ సమావేశంలో ముఖ్యమైనది ఏమీ ప్రస్తావించబడలేదు. ఈ రౌండ్ టేబుల్ సమావేశంలో చేసిన సిఫార్సులను 1933లో ఒక శ్వేతపత్రంలో వ్రాసి ప్రచురించారు, దానిపై బ్రిటీష్ పార్లమెంటులో చర్చించారు. బ్రిటీష్ పార్లమెంట్ రౌండ్ టేబుల్ కాన్ఫరెన్స్ సూచనలు మరియు చొరవలను పరిశీలించింది. దీని ఆధారంగా 1935 భారత ప్రభుత్వ చట్టం ఆమోదించబడింది.

భారతదేశంలో జరిగిన రౌండ్ టేబుల్ సమావేశాలు దేశ స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో కీలకమైన అధ్యాయాలను గుర్తించాయి. వాటి పరిమితులు మరియు తక్షణ ఫలితాలను సాధించలేకపోవడం ఉన్నప్పటికీ, ఈ సమావేశాలు సంభాషణలు, చర్చలు మరియు విభిన్న ఆకాంక్షల ఉచ్చారణకు వేదికలను అందించాయి. వారు భవిష్యత్ రాజ్యాంగ పరిణామాలకు మార్గం సుగమం చేసారు మరియు రాజకీయ చర్చలో కలుపుకోలుతనం, మత సామరస్యం మరియు సామాజిక న్యాయం యొక్క అవసరాన్ని ఎత్తిచూపారు. రౌండ్ టేబుల్ సమావేశాలు భారతదేశం యొక్క స్వాతంత్ర్య మార్గాన్ని రూపొందించడంలో ముఖ్యమైన పాత్ర పోషించాయి, చివరికి ప్రపంచ పటాన్ని పునర్నిర్మించే సార్వభౌమ దేశం ఆవిర్భావానికి దారితీసింది.